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ส านักงานแรงงานจังหวัดพัทลุง 



ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

 
    ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  รวมทุกด้าน 72.85 คะแนน 

 

น ้าหนักในแต่ละด้าน คะแนนในแต่ละด้าน 

คุณลักษณะของกลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ 

เพศ 

ชาย 
(ร้อยละ 35.58) 

หญิง 
(ร้อยละ 64.42) 

อาย ุ

มากกว่า 59 ปี 
(ร้อยละ 20.45) 

20-59 ปี 
(ร้อยละ 78.19) 

น้อยกว่า 20 ปี 
(ร้อยละ 1.37) 

การศึกษา (3 ล้าดับแรก) 

ม.ปลาย/ปวช. 
หรือเทียบเท่า 

(ร้อยละ 23.63) 

ม.ต้น 
หรือเทียบเท่า 

(ร้อยละ 16.40) 

ประถมศึกษา 
หรือต ้ากว่า 

(ร้อยละ 39.36) 

อาชีพ (3 ล้าดับแรก) 

เกษตรกร/ประมงน ้าจืด 
(ร้อยละ 34.21) 

แรงงานรับจ้างทั วไป 
(ร้อยละ 18.32) 

ลูกจ้างทั วไป 
(ร้อยละ 10.27) 

ด้านการท้างาน 
(ร้อยละ 23.10) 

1 

ด้านสภาพแวดล้อม 
(ร้อยละ 6.74) 

2 

ด้านความปลอดภัย 
(ร้อยละ 21.33) 

3 

ด้านสุขภาพ 
(ร้อยละ 13.28) 

4 

ด้านศักยภาพ 
(ร้อยละ 8.12) 

5 

ด้านเศรษฐกิจ 
(ร้อยละ 9.16) 

6 

ด้านสังคม 
(ร้อยละ 10.95) 

7 

ด้านอื น ๆ 
(ร้อยละ7.33) 

8 

ด้านสังคม 
(78.14 คะแนน) 

1 

ด้านอื น ๆ 
(75.24 คะแนน) 

2 

ด้านเศรษฐกิจ 
(77.75 คะแนน) 

3 

ด้านศักยภาพ 
(76.73 คะแนน) 

4 

ด้านสุขภาพ 
(78.38 คะแนน) 

5 

ด้านความปลอดภัย 
(72.31 คะแนน) 

6 

ด้านการท้างาน 
(59.68 คะแนน) 

7 

ด้านสภาพแวดล้อม 
(73.96 คะแนน) 

8 



ปัญหาจากการประกอบอาชีพ 

ไม่สามารถหยุดงานได้ 
(ร้อยละ 8.18) 

ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที ตกลงกันไว้ 
(ร้อยละ 5.84) 

ไม่มีสวัสดิการ 
(ร้อยละ 71.26) 

ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 
(ร้อยละ 4.67) 

ชั วโมงการท้างานมากเกนิไป 
(ร้อยละ 9.11) 

อื น ๆ 
(ร้อยละ 9.81) 

   ไม่มีปัญหา     ร้อยละ 78.34                 มีปัญหา     ร้อยละ 21.66 

ปัญหาด้านแรงงาน 

ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 
(ร้อยละ 8.25) 

ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชพี 
(ร้อยละ 22.63) 

ไม่มีความปลอดภัยในการท้างาน 
(ร้อยละ 3.16) 

สภาพแวดล้อมในการท้างาน 
(ร้อยละ 9.65) 

ไม่มีงานท้าอยา่งต่อเนื อง 
(ร้อยละ 51.75) 

ค่าตอบแทน 
(ร้อยละ 24.39) 

ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวตักรรม 
(ร้อยละ 11.05) 

ขาดทักษะฝีมือทั วไป 
(ร้อยละ 17.89) 

ไม่มีปัญหา     ร้อยละ 71.15       มีปัญหา     ร้อยละ 28.85 

ผลการวิเคราะห์ปัญหาด้านแรงงาน จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 

#1 #3 #4 

#6 #5 #7 #8 

#2 

#1 #2 #3 

#4 #5 #6 



 
 
 
 
 
 ต้องการทุนในการประกอบอาชีพ  

ร้อยละ 92.91 

#1  
 
 
 

ต้องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
ร้อยละ 92.16 

#2 

 
 
 
 ต้องการพัฒนาฝีมือทั วไป 

ร้อยละ 88.56 

#9 

 
 
 

ต้องการความคุ้มครองความปลอดภัยในการท้างาน 
ร้อยละ 89.47 

#8 
 
 
 
 
 ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 

ร้อยละ 89.98 

#7 
 
 
 
 
 
 

ต้องการอาชีพเสริม 
ร้อยละ 89.63 

#6 

 
 
 
 
 ต้องการแก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที ท้างาน 

ร้อยละ 87.30 

#10 

 
 
 
 
 ต้องการข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 

ร้อยละ 90.94 

#5 
 
 
 
 
 ต้องการค่าตอบแทนเพิ มขึ น/เป็นธรรม 

ร้อยละ 90.69 

#4 
 
 
 
 
 ต้องการความต่อเนื องในการท้างาน 

ร้อยละ 92.21 

 #3 

 
 
 
 
 ต้องการหางานท้าในต่างประเทศ 

ร้อยละ 41.75 

#14  
 
 
 
 ต้องการหางานท้าในประเทศ  

ร้อยละ 78.39 

#13 

 
 
 
 

ต้องการพัฒนาฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 
ร้อยละ 86.18 

#12  
 
 
 
 ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 

ร้อยละ 88.71 

#11 

ผลการวิเคราะห์ความต้องการความช่วยเหลอืจากภาครัฐ จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พ.ศ. 2564 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออููลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 ก 

 

ค ำน ำ 
  ส านักงานแรงงานจังหวัดพัทลุง ไดอด าเนินการโครงการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงาน
นอกระบบ และส ารวจ้ออููลแรงงานนอกระบบ ประจ าปีงบประูาณ พ.ศ. 2564 โดยูีกรอบแนวคิดในการ
จัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 ูิติ ไดอแก่ ๑) ดอานเศรษฐกิจ ๒) ดอานสังคู ๓) ดอานสุ้ภาพ  
๔) ดอานควาูปลอดภัย ๕) ดอานสภาพแวดลออู ๖) ดอานการท างาน ๗) ดอานควาูพรออูและศักยภาพ และ  
๘) ดอานอ่ืน ๆ ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวูแรงงานนอกระบบ้องทั้ง ๘ ดอานเท่ากับ 72.85    
โดยแรงงานนอกระบบใหอน้ าหนักกับคุณภาพชีวิตดอานการท างานูากที่สุด (รออยละ 23.10) รองลงูาคือ  
ดอานควาูปลอดภัย (รออยละ 21.33) และดอานสุ้ภาพ (รออยละ 13.28) ตาูล าดับ และใหอน้ าหนัก         
ดอานสภาพแวดลออูต่ าที่สุด (รออยละ 6.74) ในดอานการใหอคะแนนพบว่าใหอคะแนนดอานสุ้ภาพูากที่สุด 
(78.38 คะแนน) รองลงู า คือ คะแนนดอานสังค  ู(78.14 คะแนน) คะแนนดอานควาูเศรษฐกิจ (77.75 คะแนน) 
ตาูล าดับ และใหอคะแนนดอานการท างานต่ าที่สุด (59.68 คะแนน) 

ดังนั้น ส านักงานแรงงานจังหวัดพัทลุง หวังว่า้ออููลผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิต
แรงงานนอกระบบ และการส ารวจ้ออููลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงาน 
ที่เก่ียว้อองส าหรับการก าหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 ้ 

 

 

บทสรุปผู้บริหาร 

 

ข้อมูลทั่วไป 
้ออมูลทั่วไป้องแรงงานนอกระบบที่ไดอจากการส ารวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่

เป็นเพศหญิง มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี ส่วนใหญ่จบการศึกษาระดับ
ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด รองลงมา คือ แรงงานรับจอางทั่วไป 
มากกว่ารออยละ 70 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวไม่มีอาชีพเสริม เกือบ ๒ ใน ๓ ไม่เคยท างานหรือประกอบ
อาชีพอ่ืนมาก่อน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่เคยท างานในระบบมาก่อนมักใหอเหตุผล้องการเปลี่ยนงานมา
เป็นแรงงานนอกระบบ คือ ตอองการอิสระ รองลงมาคือ การท างานในระบบไดอรับค่าจอาง/รายไดอไม่คุอมค่า       
ในดอานความตอองการ ส่วนใหญ่แลอวมากกว่าครึ่งหนึ่งตอองการท างานในระบบหรือองค์กรที่มีสวัสดิการ  

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ รออยละ 51.16 ที่มีรายไดอต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท    

ต่อเดือน มีจ านวนคนที่ร่วมใชอรายจ่าย จ านวนตั้งแต่ ๔ คน้ึ้นไป ถึงรออยละ 28.59 ซึ่งแรงงานนอกระบบ  
รออยละ 62.40 มีรายไดอไม่เพียงพอกับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่ง้องกลุ่มตัวอย่าง รออยละ 68.98       
มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่้องผูอมีภาระหนี้สินมาจากการกูอยืมเงินในระบบ จากการส ารวจรายไดอจากการ
ท างาน  (เพียงอย่างเดียว) ้องแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย มีรายไดอเฉลี่ยอยู่ที่ 8,862.81 บาทต่อเดือน เกือบ
ครึ่งหนึ่ง รออยละ 49.90 ไดอรับรายไดอเป็นรายวัน โดยรออยละ 30.06 ระบุว่ารายไดอจากการท างานที่ไดอรับไม่มี
ความคุอมค่า เพราะก าไรนออย/รายไดอนออย รองลงมาคือระบุว่าท างานหนักเกินไป เมื่อสอบถามถึงเป้าหมาย
ความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 60.73 ระบุว่าไม่ไดอตั้งเป้าหมาย          
มีเพียง รออยละ 39.27 ที่ตั้งเป้าหมาย และเกือบจะทั้งหมด้องผูอที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานไดอส า เร็จตาม            
ที่ตั้งเป้าหมายไวอ 

ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ รออยละ 74.44 มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง ไม่ตอองผ่อนช าระ 
รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่นออง รออยละ 17.11 ซึ่งส่วนใหญ่รออยละ 93.37 อยู่ในสังคม         
อย่างสงบสุ ไ้ม่มีปัญหาทะเลาะและ้ ัดแยองกับใคร มีเพียง รออยละ  6.63 ที่มีปัญหา ส่วนมากมีปัญหาเรื่องส่วนตัวรออยละ 
2.73 รองลงมาคือเรื่องงาน รออยละ 2.23 

ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ รออยละ 97.57 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง รออยละ 2.43   
ที่มีความพิการ ซึ่งรออยละ 39.58 ้องผูอพิการเป็นผูอพิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่้องผูอพิการ รออยละ 
83.33 มีบัตรประจ าตัวผูอพิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ รออยละ 92.11          
ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุ้ภาพจากการท างาน รออยละ 24.70 ซึ่งรออยละ 75.82     
้องผูอมีปัญหาระบุว่าปัญหาสุ้ภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน 

ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 81.48 ส าหรับดอาน
ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แลอว ไม่เคยประสบเหตุการณ์ มีเพียง             
รออยละ 6.28 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผูอที่ เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่ รออยละ 43.55 ระบุว่า        
เคยโดนลักทรัพย์ 



ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 ค 

 

ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า ดอานสภาพแวดลออมพบว่า แรงงานนอกระบบรออยละ 26.06 มีความ พึงพอใจ      
ในระดับมากที่สุดอยู่ในดอานที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อความตอองการ และ พึงพอใจในระดับนออยที่สุดใน
ดอานบริเวณที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ รออยละ 5.82 

ด้านการท างาน  พบว่า แรงงานนอกระบบกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 78.34 ไม่มีปัญหา          
จากการประกอบอาชีพ มีเพียง รออยละ 21.66 ที่มีปัญหา ซึ่งผูอมีปัญหาส่วนมากระบุว่ามีปัญหาในเรื่อง     
การท างานที่ไม่ไดอรับสวัสดิการมากที่สุด รออยละ 71.26 

ด้านอ่ืนๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน โดยเฉลี่ยอยู่ที่ 
7.98 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.71 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่ งเกือบจะทั้งหมด รออยละ 93.57          
้องแรงงานนอกระบบที่ท าการส ารวจ มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ รออยละ 92.81 ระบุว่า    
มีเวลางานกับเวลาส่วนตัว ที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แลอว รออยละ 89.42 ไม่
เคยโดนดูถูกหรือไม่ไดอรับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างรออยละ 36.59 มองว่าความ
ความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการรายไดอเพ่ิม้ึ้น ส่วนอีกรออยละ 34.26 ระบุว่าไม่ไดอตั้งเป้าหมายไวอ 

 
ความพร้อมและศักยภาพ 

ความพรออมและศักยภาพ้องแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงานนอกระบบ มีความพรออม
ในการใชอภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียน ไดอในระดับมากที่สุด รออยละ 30.01 แต่มีความพรออม      
ในระดับนออยที่สุด ในการใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียน รออยละ 
29.05 ใน้ณะที่แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถ ใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา  
ที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียน ไดออย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) รออยละ 33.81 

ส่วนในดอานทักษะความพรออมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสา้าอาชีพนั้น     
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจมีทักษะในสา้าอาชีพช่าง รออยละ 17.86 ส่วนใหญ่มีความช านาญ
ในงานไมอ มีทักษะในสา้าอาชีพไฟฟ้า รออยละ 6.12 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้ามีทักษะในสา้า
อาชีพศิลปะ รออยละ 9.31 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสา้าอาชีพภาคบริการ รออยละ 31.43 
ส่วนใหญ่มีความช านาญในงาน้าย มีทักษะในสา้าอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ รออยละ 10.98 ส่วนใหญ่    
มีความช านาญในการใชออินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออมูล 

ซึ่งเมื่อถามถึงประสบการณ์การเ้อาร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มีเพียงรออยละ 
28.95 ที่เคยเ้อาร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่้องผูอที่เคยอบรม รออยละ 23.95 เคยเ้อาร่วมอบรมในเรื่องงาน
หัตถกรรมหรืองานฝีมือ ซึ่งการน าความรูอไปต่อยอดหรือใชอประโยชน์ในงานหลังอบรมนั้น กลุ่มตัวอย่างครึ่งหนึ่ง
เกือบทั้งหมดที่เคยเ้อาอบรม รออยละ 97.27 ระบุว่าไดอน าไปใชอต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกรออยละ
65.59 ที่ไม่เคยเ อ้าร่วมการฝึกอบรมใหอเหตุผลที่ไม่เ้อาร่วมเพราะไม่มีเวลาเ้อาร่วมรออยละ 50.31  
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ปัญหาด้านแรงงาน 
 ปัญหาดอานแรงงานนอกระบบ พบว่า รออยละ 71.15 ้องแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา ส าหรับ
แรงงานนอกระบบที่มีปัญหา พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และสอดคลอองกับกลุ่มตัวอย่าง 
รออยละ16.35 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 
และไม่มีรายไดอที่ม่ันคง 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ความตอองการการช่วยเหลือจากภาครัฐ้องแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ 

รออยละ 72.12 ไม่เคยใชอบริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ผูอที่ เคยใชอบริการ เคยใชอบริการ
ส านักงานแรงงานจังหวัด รออยละ 20.33 และส่วนใหญ่มีความตอองการความช่วยเหลือจากภาครัฐ ในเรื่องทุน
ในการประกอบอาชีพ รออยละ 92.91 รองลงมาคือ เรื่องความต่อเนื่องในการท างาน รออยละ 92.21       
เรื่องการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมรออยละ 92.16 ตามล าดับ และไม่ตอองการความช่วยเหลือมากที่สุด     
ในเรื่องความตอองการหางานท าในต่างประเทศ รออยละ 58.25 
 
ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพที่น่าสนใจ  
 ประเด็นส าคัญดอานแรงงาน้องแรงงานนอกระบบคือรายไดอและสวัสดิการ พบว่า แรงงานส่วนใหญ่      
มีรายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย (รออยละ 62.98) เมื่อพิจารณาถึงปัจจัยการมีสวัสดิการดอานแรงงาน        
้องแรงงานนอกระบบพบว่ามีแรงงานนอกระบบที่ไดอรับความคุอมครองตามกฎหมายประกันสังคมรวมรออยละ 
35.98 แบ่งเป็นผูอประกันตนมาตรา 39 รออยละ 13.14 และผูอประกันตนมาตรา 40 รออยละ 22.84      
ทั้งนีมี้แรงงานบางส่วนที่ไดอรับเบี้ยคนพิการรออยละ 2.20 เบี้ยยังชีพผูอสูงอายุรออยละ 20.28 และเบี้ยสวัสดิการ 
แห่งรัฐรออยละ 4.32 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ไดอรับความคุอมครองอยู่เป็นจ านวนสูงมากถึงรออยละ 
42.61 

ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่ไดอรับสวัสดิการมีสัดส่วน้องแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่าย
นออยกว่าแรงงานที่มีรายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย (รออยละ 40.35 และ รออยละ 59.65 ตามล าดับ) และ   
ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ไดอรับสวัสดิการมีสัดส่วน้องแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่ายนออยกว่าแรงงานที่มี
รายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายเช่นเดียวกัน (รออยละ 22.73 และ 77.60 ตามล าดับ) ทั้งนี้ หากพิจารณาตาม
กลุ่มอาชีพที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงาน
รับจอางทั่วไปพบว่า 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ที่ไดอรับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายไดอ   
ไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่ายในสัดส่วนที่ไม่แตกต่างกันมาก และ
เมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ไดอรับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายมากกว่า  
กลุ่มแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 

กลุ่มตัวอย่างที่ประกอบอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ที่ไดอรับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายไดอ
เพียงพอกับรายจ่ายนออยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่ไม่ไดอรับ
สวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับรายจ่ายนออยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอ  
ไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายเช่นเดียวกัน 
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ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
              คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบ้องทั้ง ๘ ดอานเท่ากับ 72.85 โดยแรงงาน     

นอกระบบใหอน้ าหนักกับคุณภาพชีวิตดอานการท างานมากที่สุด (รออยละ 23.10) รองลงมาคือดอาน           
ความปลอดภัย (รออยละ 21.33) และดอานสุ้ภาพมากที่สุด (รออยละ 13.28) ตามล าดับ และใหอน้ าหนักดอาน
สภาพแวดลออมต่ าที่สุด (รออยละ6.74) โดยใหอคะแนนดอานสุ้ภาพมากที่สุด (78.38 คะแนน) รองลงมา คือ 
ดอานสังคม (78.14 คะแนน) คะแนนดอานเศรษฐกิจ (77.75 คะแนน) ตามล าดับ และใหอคะแนนดอานการ
ท างานต่ าท่ีสุด (59.68 คะแนน) 

 
 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ดอานเศรษฐกิจ 9.16 77.75 
ดอานสังคม 10.95 78.14 
ดอานสุ้ภาพ 13.28 78.38 
ดอานความปลอดภัย 21.33 72.31 
ดอานสภาพแวดลออม 6.74 73.96 
ดอานการท างาน 23.10 59.68 
ดอานความพรออม 8.12 76.73 
ดอานอื่น ๆ  7.33 75.24 

รวม 8 ด้าน 72.85 
 
ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
  1)  แบบส ารวจมีจ านวน้ออค าถามมาก ท าใหอกลุ่มเป้าหมายไม่ค่อยใหอความร่วมมือในการใหอ้ออมูล 
  2) การแพร่ระบาด้องโรค COVID-19 ในพ้ืนที่ท าใหอไม่สามารถเ้อาไปส ารวจ้ออมูล        
จากกลุ่มเป้าหมายไดอ 

ข้อเสนอแนะ 
  1) ควรปรับปรุงแบบส ารวจเฉพาะที่เก่ียว้อองและสามารถน ามาใชอประโยชน์ไดอจริง 
           2) ส่วนกลางควรมีระบบประมวลผล้ออมูลที่สามารถดึง้ออมูลออกมาวิเคราะห์และจัดท า       
รายงานผลไดอทันท ี 
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๔) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ    37  
๕) ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ              39 
            
 



 
สารบัญตาราง 

                             หน้า 
ตารางที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 1 
ตารางที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 2 
ตารางที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 3 
ตารางที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 4 
ตารางที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 5 
ตารางที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 5 
ตารางที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 6 
ตารางที ่8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 7 
ตารางที่ 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 7 
ตารางที่ 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 8 
ตารางที่ 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 9 
ตารางที่ 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 10 
ตารางที่ 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 11 
ตารางที่ 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 12 
ตารางที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 13 
ตารางที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 13 
ตารางที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 14 
ตารางที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 14 
ตารางที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  

และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
               

16 
ตารางที่ 20  ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพจ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/

ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

17 
ตารางที่ 21  ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

19 
ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

20 
ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

21 
ตารางที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

22 
ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

23 
ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

24 
ตารางที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

25 
ตารางที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

26 
   



   
   

สารบัญตาราง 
                                หน้า 
ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 

จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 
27 

ตารางที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
29 

ตารางที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
30 

ตารางที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
32 

ตารางที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
33 

ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
34 

ตารางที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 
35 

ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 37 
ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ  

และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 
 
38 

ตารางที ่38 ตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 39 
 



 
 
 

ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 1 

 

สรุปผลการส ารวจ 
๑) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 

๑.๑) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ ไดอรับการส ารวจ 
เป็นเพศหญิง รออยละ 64.42 เพศชายรออยละ 35.58 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส รออยละ 71.20 มีอายุอยู่ในช่วง 
วัยแรงงาน อายุระหว่าง ๒๐-๕๙ ปี รออยละ 78.19 จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่ารออยละ 39.37 
ใน้ณะที่มีเพียงรออยละ 0.66 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดมากที่สุด 
รออยละ 34.21 รองลงมา คือแรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 18.32 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

เพศ  
     เพศหญิง 64.42 
     เพศชาย 35.58 
สถานภาพ  
     โสด 17.31 
     สมรส 71.20 
     หมอาย/หย่ารอาง/แยกกันอยู่ 11.49 
อาย ุ  
     อายุนออยกว่า 20 ปี 1.36 
     อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 78.19 
     อายุมากกว่า 59 ปี 20.45 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 39.36 
     มัธยมศึกษาตอนตอนหรือเทียบเท่า 16.40 
     มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 23.63 
     อนุปริญญา/ปวส. 7.24 
     ปริญญาตรี 12.10 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.66 
     ก าลังศึกษา 0.61 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 8.50 
     ผูอรับงานไปท าที่บอาน 0.71 
     ลูกจอางท างานบอาน 1.11 
     แรงงานรับจอางทั่วไป 18.32 
     แรงงานรับจอางท าการเกษตรตามฤดูกาล 2.88 
     แรงงานประมงพ้ืนบอาน 0.05 
     เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 34.21 
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รายการ ร้อยละ 
     พ่อคอาแม่คอาหาบเร่/แผงลอย 4.00 
     คน้ับรถรับจอาง 0.20 
     เจอา้องกิจการ้นาดเล็ก 4.71 
     ้าย้องเก่า 0.05 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 1.11 
     ท างานในภาคบริการ 0.76 
     กิจการภาคครอบครัว 2.78 
     ลูกจอางทั่วไป 10.27 
     อ่ืน ๆ 10.34 

ส่วนใหญ่รออยละ 77.13 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และรออยละ 71.91 ไม่เคยท างานหรือ
ประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงรออยละ 28.09 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่้องผูอที่เคยประกอบอาชีพ    
มาก่อนรออยละ 82.09 เคยเป็นพนักงานในประเภทอ่ืน ๆ และรองลงมารออยละ 9.56 เคยเป็นพนักงานบริษัทเอกชน 
และเหตุผลสูงสุดที่ท าใหอเปลี่ยนงาน คือ ตอองการอิสระ รออยละ 81.12 รองลงมาคือเหตุผลอ่ืนๆรออยละ 5.81 และ
ค่าจอาง/รายไดอไม่คุอมค่ารออยละ 5.52 

ส าหรับดอานความตอองการท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่แลอว 
กลุ่มตัวอย่าง รออยละ 61.49 มีความตอองการท างานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่ส ารวจส่วนมากจะท างาน        
ในฐานะลูกจอาง รออยละ 45.24 รองลงมาคือประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจอางรออยละ 33.65       

           ตารางท่ี 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 77.13 
ประกอบอาชีพรอง 22.87 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 71.91 
เคยท างาน 28.09 
     ้อาราชการ 1.67 
     พนักงานรัฐวิสาหกิจ 1.27 
     พนักงานบริษัทเอกชน 9.56 
     พนักงานโรงงาน 5.41 
     อ่ืน ๆ 82.09 
เหตุผลทีท่ าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
     เกษียณอายุ/อายุมาก 2.13 
     ถูกเลิกจอาง 2.48 
     ตอองการอิสระ 81.12 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านาย 2.43 
     ค่าจอาง/รายไดอไม่คุอมค่า 5.52 



 
 
 

ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 3 

 

รายการ ร้อยละ 
     มีปัญหาในที่ท างาน 0.51 
     อ่ืน ๆ 5.81 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
     อยาก 61.49 
     ไม่อยาก 38.51 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
     นายจอาง 2.83 
     ลูกจอาง 45.24 
     ลูกจอางท างานหลายเจอา 1.67 
     การรวมกลุ่ม 2.18 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจอาง 33.65 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ไดอรับค่าจอาง 10.32 
     อ่ืน ๆ 4.11 

 

๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
      (๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายไดอรวมเฉลี่ยเท่ากับ 9,863.38 บาทต่อเดือน 

โดยคิ ด เป็ น รอ อยละ  51.16 ที่ มี ร า ย ไดอ ต่ า ก ว่ า  ๙ ,๐๐๐ บาทต่ อ เ ดื อน  และมี จ านวนคนที่ ร่ ว ม ใชอ จ่ า ย 
ตั้งแต่ ๔ คน้ึ้นไป ถึงรออยละ 28.59 ซึ่งรออยละ 62.40 ้องแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายไดอไม่เพียงพอ 
กับรายจ่าย อีกทั้งมากกว่าครึ่งหนึ่ง้องแรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจ รออยละ 68.98 มีภาระหนี้สิน  
ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกูอยืมเงินในระบบ   

    
   ตารางท่ี 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 9,863.38 บาทต่อเดือน 
     ต่ ากว่า 9,000 บาท 51.16 
     9,000 – 15,000 บาท 35.98 
     มากกว่า 15,000 12.85 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 19.33 
     2 คน 26.02 
     3 คน 26.06 
     ตั้งแต่ 4 คน้้ึนไป 28.59 
โ ดย เฉลี ่ย ร าย ได้ร วมของท่าน เพีย งพอกับรายจ่า ย ในแต่ล ะ
เดือนหรือไม่ 

 

     เพียงพอ 37.60 
     ไม่ เพียงพอ 62.40 
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รายการ ร้อยละ 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
     ไม่มี 31.02 
     มี 68.98 
          มี ในระบบ 62.70 
          มี นอกระบบ 37.30 

 
ทั้งนี้จากการส ารวจรายไดอจากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) ้องแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย มีรายไดอ

เฉลี่ยอยู่ที่ 8,862.81 บาทต่อเดือน เกือบครึ่งหนึ่ง รออยละ 49.90 ไดอรับรายไดอเป็นรายวัน โดยรออยละ 46.56     
ระบุว่ารายไดอจากการท างานที่ไดอรับไม่มีความคุอมค่า โดยส่วนมากระบุว่าไม่คุอมค่า เนื่องจากก าไรนออย/รายไดอนออยรออยละ 
30.06 เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 60.73 ระบุว่า
ไม่ไดอตั้งเป้าหมาย มีเพียงรออยละ 39.27 ที่ตั้งเป้าหมายและเกือบจะทั้งหมด้องผูอที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานไดอส าเร็จ
ตามท่ีตั้งเป้าหมายไวอ 

    ตารางท่ี 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 
รายการ ร้อยละ 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 8,862.81 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
     รายชัว่โมง 1.16 
     รายวัน 49.90 
     รายสัปดาห์ 3.90 
     รายเดือน 18.07 
     รายงวด/รายครั้ง 22.57 
     อ่ืน ๆ 4.40 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  
     คุอมค่า 53.44 
     ไม่คุอมค่า เนื่องจาก 46.56 
          ท างานหนักเกินไป 8.65 
          ก าไรนออย/รายไดอนออย 30.06 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.76 
          อ่ืน ๆ 60.53 
เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวันของท่านคือ  
     ไม่ไดอตั้งเปา้หมาย 60.73 
     ตั้งเป้าหมาย 39.27 
          ส าเร็จ 90.08 
          ไม่ส าเร็จ 9.92 
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(๒) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ รออยละ 74.44 มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง  
ไม่ตอองผ่อนช าระ รองลงมาคืออยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พ่ีนออง รออยละ 17.11 ซึ่งส่วนใหญ่รออยละ 93.37  
อยู ่ ใ น สัง คมอย่า ง ส งบสุ้ ไ ม่ม ีป ัญห าทะ เ ล า ะแ ละ้ัด แยอง กับ ใ ค ร  มี เ พีย ง รออ ยล ะ  2.73 ที ่ม ีป ัญห า      
โดยส่วนมากมีปัญหาเรื่องส่วนตัว  

  ตารางท่ี 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
รายการ ร้อยละ 

สภาพความเป็นอยู่  
     มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง ไม่ตอองผ่อนช าระ 74.44 
     มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง แต่อยู่ระหว่างผ่อนช าระ 5.62 
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่นออง 17.11 
     อาศัยอยู่กับผูออื่น (เช่น เพ่ือน คนรูอจัก เป็นตอน) 0.30 
     อาศัยในบอานพักท่ีหน่วยงานจัดใหอ 0.20 
     เช่าบอาน/เช่าที่อยู่อาศัย 1.97 
     อ่ืน ๆ 0.36 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
     ไม่มี 93.37 
     มี 6.63 
          เรื่องงาน 2.23 
          เรื่องส่วนตัว 2.73 
          อ่ืน ๆ 95.04 

 
(๓) ด้านสุขภาพ  พบว่า แรงงานนอกระบบ รออยละ 97.57 มีสภาพร่างกายปกติ มี เพียง   

รออยละ 2.43 ที่มีความพิการ ซึ่งรออยละ 39.58 ้องผูอ พิการเป็นผูอ พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ 
้องผูอ พิการ รออยละ 83.33 มีบัตรประจ าตัวผูอ พิการ และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ 
รออยละ 92.11 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุ้ภาพจากการท างาน รออยละ 24.70 ซึ่งรออยละ  
75.82 ้องผูอมีปัญหาระบุว่าปัญหาสุ้ภาพนั้นคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการท างาน   

  
  ตารางท่ี 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 
สภาพ ร่า งกาย   
     ปกติ  97.57 
     พิ กา ร  ประ เภทความ พิการ  2.43 
          ก า รมอง เห็ น  6.25 
          ก า ร ไดอ ยิ น  31.25 
          ก า ร เคลื่ อน ไหว  39.58 
          อ่ื น  ๆ  22.92 
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รายการ ร้อยละ 
มีบัตรประจ าตั วคนพิการ  83.33 
ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 16.67 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่  
     มี 7.89 
     ไมมี่ 92.11 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 75.30 
     มี อย่างไร 24.70 
          เครียด 19.06 
          ปวดเมื่อย 75.82 
          อ่ืน ๆ 5.12 

  
(๔) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ รออยละ 81.48 ไม่เคยไดอรับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 

ส าหรับดอานความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน ส่วนใหญ่แลอวไม่เคยประสบเหตุการณ์ มีเพียง รออยละ  
6.28 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผูอที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่โดนลักทรัพย์ รออยละ 43.55        

                      

   ตารางท่ี 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
รายการ ร้อยละ 

ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

 

     ไม่เคยไดอรับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 81.48 
     เคย แต่ไม่ตอองพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 14.07 
     เคย และตอองพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 4.45 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน
บ้างหรือไม ่

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 93.72 
     เคยประสบเหตุการณ์ 6.28 
          ลักทรัพย์ 43.55 
          จี้/ปลอน 16.94 
          อ่ืน ๆ 39.51 
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(๕) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่มีที่พักห่างจากที่ท างาน 
0-3 กิโลเมตร แรงงานนอกระบบนอกที่ไดอรับการส ารวจรออยละ 26.06 มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดในดอานที่อยู่
อาศัยมีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อความตอองการ และ พึงพอใจในระดับนออยที่สุดในดอานบริเวณที่อยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ รออยละ 5.82 

  ตารางท่ี 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่

อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

รออยละ  
4.05 

รออยละ 
4.81 

รออยละ 
35.88 

รออยละ 
37.55 

รออยละ 
17.71 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อ 
ความตอองการการใชอไฟฟ้า 

รออยละ  
2.88 

รออยละ 
3.09 

รออยละ 
25.66 

รออยละ 
42.31 

รออยละ 
26.06 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหา้ยะ  
น้ าเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

รออยละ 
5.21 

รออยละ  
11.54 

รออยละ 
42.71 

รออยละ 
30.82 

รออยละ 
9.72 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด 
และอาชญากรรม 

รออยละ  
5.52 

รออยละ  
16.19 

รออยละ 
43.72 

รออยละ  
26.16 

รออยละ  
8.41 

บริ เวณที่ท่ านอยู่อาศัยมี พ้ืนที่สันทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

รออยละ  
5.82 

รออยละ  
17.71 

รออยละ  
40.23 

รออยละ 
27.33 

รออยละ  
8.91 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีสภาพ้องถนนที่ดีหรือมีระบบ
้นส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

รออยละ 
2.98 

รออยละ  
7.29 

รออยละ 
32.74 

รออยละ 
40.59 

รออยละ 
16.40 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเ้อาถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ 
เป็นตอน 

รออยละ  
1.92 

รออยละ  
6.83 

 

รออยละ  
32.59 

รออยละ  
40.38 

รออยละ 
18.28 

 

 
(๖) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจมากกว่าครึ่งหนึ่ง รออยละ 78.34            

ไม่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ มี เ พียงรออยละ 21.66 ที่มีปัญหา ซึ่ งกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาจากการ 
ประกอบอาชีพระบุว่ามีปัญหาในเรื่องการท างานที่ไม่ไดอรับสวัสดิการมากท่ีสุด รออยละ 71.26 

  ตารางท่ี 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 

 

     ไม่มีปัญหา 78.34 
     ไม่ไดอรับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไวอ 5.84 
     ไดอรับค่าตอบแทนล่าชอา 4.67 
     ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 9.11 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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รายการ ร้อยละ 
     ไม่สามารถหยุดงานไดอ 8.18 
     ไม่มีสวัสดิการ  71.26 
     อ่ืน ๆ 9.81 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด)             8.05 ชั่วโมง/วัน 

 
(๗) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันกลุ่มตัวอย่างมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 

7.98 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 7.71 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด รออยละ 93.57 ้องแรงงาน       
นอกระบบที่ท าการส ารวจมีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ รออยละ 92.81 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัว
ที่เหมาะสมและเพียงพอ โดยผลจากการส ารวจส่วนใหญ่แลอวรออยละ 89.42 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ไดอรับการยอมรับ
จากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างรออยละ 36.59 มองว่าความความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือการมีรายไดอ
เพ่ิม้ึ้น ส่วนอีกรออยละ 34.26 ระบุว่าไม่ไดอตั้งเป้าหมายไวอ                

  ตารางท่ี 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 
รายการ ร้อยละ 

ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับ
เวลาส่วนตัวและเวลาอ่ืน ๆ อย่างไร 

 

     เวลางาน 7.98 
     เวลาพักผ่อน/นอน 7.71 
     เวลาส่วนตัว 4.68 
     เวลาอื่น ๆ 3.63 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน 
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 93.57 
     ไม่มี 6.43 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัว 

 

     เหมาะสมเพยีงพอ 92.81 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 7.19 
ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่  
     ไม่เคย 89.42 
     เคย 10.58 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน  
     ไม่ไดอตั้งเป้าหมาย 34.26 
     รายไดอเพ่ิม้้ึน 36.59 
     เป็นเจอา้องกิจการ 2.78 
     ้ยายกิจการ 1.42 



 
 
 

ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 9 

 

รายการ ร้อยละ 
     ไดอรับการยอมรับ/ยกย่อง 1.11 
     มีบอาน/มีรถ 3.19 
     หมดภาระหนี้สิน 12.70 
     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 6.17 
     อ่ืน ๆ 1.78 

๑.๓) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
พบว่าแรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ไดอรับความคุอมครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดย
ภาครัฐ รออยละ 42.61 มีเพียงรออยละ 57.39 ที่ไดอรับความคุอมครอง ซึ่งส่วนใหญ่ไดอรับสิทธิประโยชน์ผูอประกันตน     
ม. 40 แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ รออยละ 52.18           
อีกรออยละ 47.82 ทีไ่ม่ไดอเป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บอาน แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจไม่ไดอ
เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน รออยละ 53.49 และเป็นสมาชิกรออยละ 46.51 ซึ่งส่วนใหญ่เป็น
สมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์  แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่ไดอเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ         
รออยละ 68.93 มีเพียงรออยละ 31.07 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 

  ตารางท่ี 11 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

     ไม่ไดอรับความคุอมครอง 42.61 
     ผูอประกันตน ม.39 13.14 
     ผูอประกันตน ม.40 22.84 
     เบี้ยความพิการ 2.20 
     เบี้ยยังชีพผูอสูงอายุ 20.28 
     เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 4.32 
กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่ไดอเป็นสมาชิก 47.82 
     กองทุนหมู่บอาน  94.67  
     การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.)  10.05  
     กองทุนเพ่ือผูอรับงานไปท าที่บอาน 1.23 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/
รวมกลุ่มด าเนินการ 

 

กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 

     ไม่ไดอเป็นสมาชิก 53.49 
     การท าประกันชีวิต 19.70 
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รายการ ร้อยละ 
     กลุ่มสัจจะออมทรัพย์   85.31  
การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่ไดอเป็นสมาชิก 68.93 
     OTOP 7.98 
     วิสาหกิจชุมชน 22.96 
      กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 60.26 
      กลุม่เกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 25.41 
      กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 4.23 
      กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 1.14 
      กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 1.14 

 
๑.๔) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มตัวอย่างแรงงาน

นอกระบบ มีความพรออมในการใชอภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียน ไดอในระดับมากที่สุด รออยละ 30.01 แต่มี
ความพรออมในระดับนออยที่สุด ในการใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียน รออยละ
29.05 ใน้ณะที่แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจส่วนใหญ่ไม่สามารถใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สอง    
ในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียน ไดออย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) รออยละ 33.81 

 ตารางท่ี 12 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน ไม่

สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใชอภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เ้ียน ไดออย่างดี (ภาษาไทย)    

รออยละ  
1.32 

รออยละ  
3.94 

รออยละ  
6.07 

รออยละ 
25.61 

รออยละ 
33.05 

รออยละ  
30.01 

ท่านใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา    
ที่ สองในการ ฟัง  พูด  อ่าน และเ้ียน       
ไดออย่างดี (ภาษาต่างประเทศ)    

รออยละ 
33.81 

รออยละ 
29.05 

 

รออยละ 
17.61 

 

รออยละ  
14.68 

 

รออยละ  
3.64 

 

รออยละ 
1.21 

 
ท่านใชออินเทอร์เน็ตในการสืบคอน้ออมูล    
ไดออย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

รออยละ  
22.57 

รออยละ  
18.33 

รออยละ 
20.09 

รออยละ 
23.58 

รออยละ
10.88 

รออยละ 
4.55 

ท่านใชอโปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็น
ช่องทางในการสรอางรายไดอ  ไดออย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

รออยละ 
28.80 

รออยละ  
22.37 

 

รออยละ  
19.79 

 

รออยละ 
17.71 

 

รออยละ 
8.25 

 

รออยละ  
3.08 

 
โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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ส าหรับดอานทักษะความพรออมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสา้าอาชีพนั้น   
พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจมีทักษะในสา้าอาชีพช่าง รออยละ 17.86 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไมอ มีทักษะ      
ในสา้าอาชีพไฟฟ้า รออยละ 6.12 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสา้าอาชีพศิลปะ รออยละ 9.31 
ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสา้าอาชีพภาคบริการ รออยละ 31.43 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงาน้าย  
มีทักษะในสา้ าอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ รออยละ 10.98  ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใชออินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออมูล 

   ตารางท่ี 13 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
รายการ ร้อยละ 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 17.86 
     งานไมอ 56.94 
     งานปูน 47.59 
     งานอลูมิเนียม 3.97 
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 2.83 
     งานซ่อม 30.59 
     งานสี 24.65 
สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 6.12 
     งานไฟฟ้า 80.99 
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 33.88 
     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 21.49 
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.31 
     งานวาดภาพ 22.28 
     งานปั้น 9.78 
     งานออกแบบ 22.83 
     งานแกะสลัก 10.87 
     งานตัดเย็บ 67.39 
     งานเครื่องประดับ 25.00 
     งานถัก 21.74 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 31.43 
     งานนวดแผนไทย 6.92 
     งานแม่บอาน 12.56 
     งานประกอบอาหาร 38.97 
     งานตออนรับ 19.81 
     งาน้าย 47.99 
     งานรักษาความปลอดภัย 10.14 
     งานดูแลผูอสูงอายุและเด็กปฐมวัย 2.90 
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รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 10.98 
     การใชออินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออมูล 100.00 
     งานเ้ียนโปรแกรม 7.37 
     งานตัดต่อวีดีโอ 5.53 
     กราฟฟิคดีไซน ์ 5.99 

 
ทั้งนี้เมื่อถามถึงประสบการณ์การเ้อาร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานพบว่า มีเพียง รออยละ 

28.95 ที่ เคยเ้อาร่วมการอบรม ซึ่ งส่วนใหญ่  เคยเ้อาร่วมอบรมในเรื่องงานเกษตร และผูอที่ เคยเ้อาร่วม 
ส่วนใหญ่ รออยละ 97.27 ระบุว่าไดอน าไปใชอต่อยอดในงาน ส่วนกลุ่มตัวอย่างอีกรออยละ 65.59 ไม่เคยเ้อาร่วมการ
ฝึกอบรม โดยผูอที่ไม่เคยเ้อาร่วมใหอเหตุผลที่ไม่เ้อาร่วมเพราะไม่มีเวลาเ้อาร่วม                                              

  ตารางท่ี 14 ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 
รายการ ร้อยละ 

ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
     เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเรื่องอะไร 28.95 
          งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 23.95 
          อาหาร 33.57 
          บริการ   6.99 
          งานช่าง 10.49 
          คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 4.55 
          เกษตร 45.80 
                 หลังอบรมท่านน าความรูอไปต่อยอดหรือใชอประโยชน์ในงาน้องท่านหรือไม่  
                      ไดอใชอ 97.27 
                      ไม่ไดอใชอ 2.73 
     ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 65.59 
          ไม่สนใจเ้อาร่วม 16.51 
          ไม่มีเวลาเ้อาร่วม 50.31 
          ไม่ทราบ้่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 18.06 
          สถานทีจ่ัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 6.87 
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๑.๕) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ  พบว่า รออยละ 71.15 
้องแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาดอานแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ระบุว่ามีปัญหาดอานแรงงาน พบว่า  
มี ปั ญหาเรื่ องการไม่ มี งานท าอย่ างต่ อเนื่ อง และสอดคลอ องกั บกลุ่ มตั วอย่ าง รอ อยละ 16.35 มี ความคิ ดเห็ น 
ในระดับมากท่ีสุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายไดอที่ม่ันคง 

   ตารางท่ี 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ปัญหาดอานแรงงาน้องท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 71.15 
     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 51.75 
     ้าดทักษะฝีมือทั่วไป 17.89 
     ้าดทักษะฝีมือดอานเทคโนโลยีและนวัตกรรม 11.05 
     ปัญหาดอานการรวมกลุ่มอาชีพ 22.63 
     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 3.16 
     ไม่รูอสิทธิดอานกฎหมาย 8.25 
     สภาพแวดลออมในการท างาน 9.65 
     ค่าตอบแทน 24.39 

 
  ตารางท่ี 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่  ยังไม่มีงานท า    
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายไดอที่ม่ันคง      

รออยละ 
4.04 

รออยละ  
11.34 

รออยละ 
46.31 

รออยละ 
21.96 

รออยละ  
16.35 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่  ยั งไม่มีความรูอ  
ความเ้อาใจเรื่องสิทธิตามกฎหมาย้องแรงงาน
นอกระบบ       

รออยละ  
2.63 

รออยละ  
13.61 

รออยละ  
50.41 

รออยละ  
20.85 

รออยละ 
12.50 

แร ง ง านนอกระบบส่ วน ใหญ่  ยั ง ไม่ ไ ดอ รั บ        
การคุอมครอง และไม่สามารถเ้อาถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่าง ทัดเทียมแรงงานในระบบ  

รออยละ  
3.54 

รออยละ 
12.4 

รออยละ  
50.15 

 

รออยละ 
20.55 

 

รออยละ  
13.36 

 
โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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๑.๖) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงาน
น อ ก ร ะ บ บ ส่ ว น ใ ห ญ่ รอ อ ย ล ะ 72.12 ไ ม่ เ ค ย ใ ชอ บ ริ ก า ร ห น่ ว ย ง า น สั ง กั ด ก ร ะ ท ร ว ง แ ร ง ง า น  ทั้ ง นี้  
ผูอที่เคยใชอบริการ เคยใชอบริการส านักงานแรงงานจังหวัด รออยละ 20.33 

ตารางท่ี 17 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
รายการ ร้อยละ 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่เคยใชอบริการ 72.12 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด 20.33 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด 17.06 
     ส านักงานสวัสดิการและคุอมครองแรงงานจังหวัด 11.62 
     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด 39.56 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 35.21 

 
ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ไดอรับการส ารวจมีความตอองการความช่วยเหลือจากภาครัฐ มากที่สุดในเรื่อง

ทุนในการประกอบอาชีพ รออยละ 92.91 รองลงมาคือเรื่องความต่อเนื่องในการท างานรออยละ 92.21 เรื่องสนับสนุน
อาชีพเกษตรกรรม รออยละ 92.16 ตามล าดับ และไม่ตอองการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความตอองการหางานท า
ในต่างประเทศ รออยละ 58.25 
ตารางท่ี 18 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ตอองการหางานท าในประเทศ รออยละ  
21.61 

รออยละ 
78.39 

รออยละ  
7.88 

รออยละ 
8.78 

รออยละ 
29.31 

รออยละ 
24.73 

รออยละ 
23.63 

 
ตอองการหางานท าใน
ต่างประเทศ 

รออยละ  
58.25 

รออยละ 
41.75 

รออยละ  
41.21 

รออยละ  
16.48 

รออยละ 
17.58 

รออยละ  
9.09 

รออยละ 
5.09 

 
ตอองการอาชีพเสริม รออยละ 

10.37 
รออยละ  
89.63 

รออยละ 
4.18 

รออยละ  
9.43 

รออยละ 
34.33 

รออยละ  
26.93 

รออยละ  
21.06 

 
ตอองการพัฒนาฝีมือท่ัวไป รออยละ  

11.44 
รออยละ  
88.56 

รออยละ  
5.71 

รออยละ  
11.71 

รออยละ 
37.89 

รออยละ 
23.66 

รออยละ 
16.06 

 
ตอองการพัฒนาทักษะฝีมือดอาน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

รออยละ  
13.82 

รออยละ  
86.18 

รออยละ  
7.05 

รออยละ  
14.09 

รออยละ 
36.70 

รออยละ 
22.61 

รออยละ 
13.68 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ต้องการ 
ความ 

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ตอองการการรวมกลุ่มอาชีพ รออยละ  
11.29 

รออยละ  
88.71 

รออยละ  
4.91 

รออยละ 
12.38 

รออยละ  
35.77 

รออยละ  
27.67 

รออยละ  
14.55 

 
ตอองการความคุอมครองความ
ปลอดภัยในการท างาน 

รออยละ 
10.53 

รออยละ 
89.47 

รออยละ 
4.64 

รออยละ 
12.95 

รออยละ 
29.58 

รออยละ 
28.17 

รออยละ 
18.44 

 
ตอองการความรูอดอานกฎหมาย รออยละ  

10.02 
รออยละ  
89.98 

 

รออยละ  
5.51 

 

รออยละ 
15.92 

 

รออยละ 
31.95 

 

รออยละ 
25.76 

 

รออยละ  
14.57 

 
แกอไ้สภาพแวดลออมในสถานที่
ท างาน 

รออยละ  
12.70 

 

รออยละ 
87.30 

 

รออยละ  
5.10 

 

รออยละ  
15.54 

 

รออยละ 
32.93 

 

รออยละ 
25.97 

 

รออยละ  
13.16 

 
ค่าตอบแทนเพ่ิม้้ึน/เป็นธรรม รออยละ 

9.31 
รออยละ  
90.69 

 

รออยละ  
3.85 

 

รออยละ  
8.93 

 

รออยละ 
28.40 

 

รออยละ 
29.52 

 

รออยละ 
22.49 

 
ใหอ้ออมูล้่าวสารดอานแรงงาน รออยละ  

9.06 
รออยละ 
90.94 

 

รออยละ 
4.06 

 

รออยละ 
12.08 

 

รออยละ 
29.38 

 

รออยละ 
30.88 

 

รออยละ 
16.58 

 
ทุนในการประกอบอาชีพ  รออยละ  

7.09 
รออยละ  
92.91 

 

รออยละ  
2.89 

 

รออยละ  
7.24 

 

รออยละ 
22.22 

 

รออยละ  
28.27 

 

รออยละ 
33.33 

 
ความต่อเนื่องในการท างาน 
 
 

รออยละ  
7.79 

รออยละ 
92.21 

รออยละ 
2.85 

รออยละ 
7.19 

รออยละ  
26.02 

รออยละ  
28.70 

รออยละ  
27.22 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        รออยละ 
7.84 

รออยละ  
92.16 

รออยละ  
3.19 

 

รออยละ  
6.15 

 

รออยละ  
24.82 
 

รออยละ  
27.13 

รออยละ 
30.04 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

    ๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์้ออมูลตามกลุ่มอาชีพ 
ที่พบมากที่สุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่ง้ออมูลผลการ
วิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับ อ้อมูลทั่วไป พบว่า  

   กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เป็นเพศชาย รออยละ 32.69 และเพศหญิง รออยละ 67.31
ส่วนใหญ่ รออยละ 83.88 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง ๒๐-๕๙ ปี รออยละ 76.04 โดยเกษตรกรส่วนใหญ่     
รออยละ 75.44 ไม่เคยมีประสบการณ์ท างานมาก่อน มีเพียงรออยละ 24.56 ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าใหอ
เปลี่ยนงานผูอที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่าตอองการอิสระ รออยละ 34.34 เมื่อสอบถามถึงความตอองการท างาน
ในระบบ กลุ่มผูอที่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ รออยละ 55.92 มีความตอองการ และผูอที่เป็นเกษตรกร รออยละ 50.44 
ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจอาง  

  กลุ่ มแรงงานรับจอ างทั่ ว ไป  เป็น เพศชาย รออยละ 48.90 และเพศหญิง  รออยละ 51.10 
ส่ วนใหญ่ รอ อยละ 64.36 มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู่ ในช่ ว ง  ๒๐-๕๙ ปี  รอ อยละ 79.83 โดยแรงงาน 
รั บจอ า งทั่ ว ไปส่ วน ใหญ่  รอ อยละ  77.90 ไม่ เ คยมีประสบการณ์ท า ง านมาก่ อน  มี เ พี ย งรอ อยละ  22.10 
ที่เคยท างานมาก่อน และเหตุผลที่ท าใหอเปลี่ยนงานผูอที่เคยท างานมาก่อนส่วนมากจะระบุว่า ค่าจอาง/รายไดอไม่คุอมค่า  
รออยละ 35.00 เมื่อสอบถามถึงความตอองการท างานในระบบ กลุ่มผูอที่เป็นแรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 61.88 มีความ
ตอองการ และผูอที่เป็นแรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 83.43 ระบุว่าเป็นลูกจอาง                   
 
  ตารางท่ี 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพ        
                 แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

เพศ   
เพศหญิง 67.31 51.10 
เพศชาย 32.69 48.90 
สถานภาพ   
โสด 7.98 21.83 
สมรส 83.88 64.36 
หมอาย/หย่ารอาง/แยกกันอยู่ 8.14 13.81 
อาย ุ   
อายุนออยกว่า 20 ปี 0.14 3.32 
อายุระหว่าง 20 – 59 ปี 76.04 79.83 
อายุมากกว่า 59 ปี 23.82 16.85 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 45.56 43.37 
มัธยมศึกษาตอนตอนหรือเทียบเท่า 14.94 20.44 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 23.22 27.07 
อนุปริญญา/ปวส. 6.66 3.59 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปริญญาตรี 8.88 4.97 
สูงกว่าปริญญาตรี 0.59 0.28 
ก าลังศึกษา 0.15 0.28 

 

  ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ 
                  ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 33.28 82.32 
ประกอบอาชีพรอง 66.72 17.68 
ก่อนหนอาที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบ
อาชีพหรือไม่ 

  

ไม่เคยท างาน 75.44 77.90 
เคยท างาน 24.56 22.10 
  ้ อาราชการ 5.42 1.25 
  พนักงานรัฐวิสาหกิจ 3.61 7.50 
  พนักงานบริษัทเอกชน 39.76 26.25 
   พนักงานโรงงาน 26.51 21.25 
   อ่ืน ๆ  24.70 43.75 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมา
ก่อน) 

  

     เกษียณอายุ/อายุมาก 7.23 5.00 
     ถูกเลิกจอาง 5.42 11.25 
     ตอองการอิสระ 34.34 26.25 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านาย 9.64 3.75 
     ค่าจอาง/รายไดอไม่คุอมค่า 16.87 35.00 
     มีปัญหาในที่ท างาน 1.20 3.75 
     อ่ืน ๆ 25.30 15.00 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบ
สวัสดิการหรือไม่ 

  

     อยาก 55.92 61.88 
     ไม่อยาก 44.08 38.12 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
     นายจอาง 3.25 1.38 
     ลูกจอาง 21.75 83.43 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

     ลูกจอางท างานหลายเจอา 0.89 2.76 
     การรวมกลุ่ม 3.11 0.83 
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจอาง 50.44 6.91 
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ไดอรับค่าจอาง 17.60 4.42 
     อ่ืน ๆ 2.96 0.27 

 
๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 

(1) ด้านเศรษฐกิจ 
      กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด รออยละ 51.33 มีรายไดอต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ยมี

รายไดอรวม 9,977 บาทต่อเดือน ส่วนรายไดอจากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 8,786.39 บาทต่อเดือนซึ่งรออยละ 
35.95 มีผูอร่วมใชอจ่ายจากเงินที่ไดอ ตั้งแต่ ๔ คน้ึ้นไป เกินกว่าครึ่งหนึ่ง รออยละ 60.65 ้องเกษตรกรระบุว่ารายไดอไม่
เพียงพอต่อค่าใชอจ่าย มีภาระหนี้สิน ถึงรออยละ 75.15 เกือบทั้งหมด้องผูอที่มีภาระหนี้สิน รออยละ 96.26 ตอบว่ามา
จากการกูอยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง รออยละ 54.59 ้องเกษตรกรไดอรับค่าตอบแทนรายวัน และส่วนใหญ่ระบุว่า
ค่าตอบแทนที่ไดอรับนั้นมีความคุอมค่ากับงานที่ท า รออยละ 54.44 อีกรออยละ 45.56 ระบุว่าไม่คุอมค่า รออยละ 57.40 
ไม่ไดอตั้งเป้าหมายในการท างานแต่ละวัน มีเพียงรออยละ 42.60 ที่ไดอตั้งเป้าหมายไวอ ซึ่งรออยละ 67.36 ้องผูอที่
ตั้งเป้าหมาย ระบุว่าท าไดอส าเร็จ 

    กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 46.69 มีรายไดอต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท โดยเฉลี่ยมีรายไดอรวม 
9,209.25 บาทต่อเดือน ส่วนรายไดอจากการท างานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่  7,209.97  บาทต่อเดือน ซึ่งรออยละ 35.91    
มีผูอร่วมใชอจ่ายจากเงินที่ไดอ ตั้งแต่ ๔ คน ้ึ้นไป เกินกว่าครึ่งหนึ่ง รออยละ 62.98 ้องกลุ่มแรงงานรับจอางทั่วไประบุว่า
รายไดอไม่เพียงพอต่อค่าใชอจ่าย มีภาระหนี้สิน รออยละ 68.23 เกือบทั้งหมด้องผูอที่มีภาระหนี้สิน รออยละ 87.45    
ระบุว่ามาจากการกูอยืมเงินในระบบ โดยกลุ่มตัวอย่าง รออยละ 51.66 ้องกลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ไดอรับ
ค่าตอบแทนรายวัน และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ไดอรับนั้นมีความคุอมค่ากับงานที่ท า รออยละ 51.66 อีกรออยละ 
48.34 ระบุว่าไม่คุอมค่า รออยละ 69.61 ไม่ไดอตั้งเป้าหมายในการท างานแต่ละวัน มีเพียงรออยละ 30.39 ที่ไดอ
ตั้งเป้าหมายไวอ ซึ่งรออยละ 70.91 ้องผูอที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท าไดอส าเร็จ 
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   ตารางท่ี 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/   

                   ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง)  9,977 บาทต่อเดือน 9,209.25 บาทต่อเดือน 

     ต่ ากว่า 9,000 บาท 51.33 46.69 

     9,000 – 15,000 บาท 34.32 45.86 

     มากกว่า 15,000 บาท 14.35 7.45 

จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย   
     1 คน 12.57 17.13 

     2 คน 22.19 29.56 

     3 คน 29.29 17.40 

     ตั้งแต่ 4 คน้้ึนไป 35.95 35.91 

โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่าย
ในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

     เพียงพอ 39.35 37.02 

     ไม่เพียงพอ 60.65 62.98 

ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
     ไม่มี 24.85 31.77 

     มี 75.15 68.23 

          มี ในระบบ 96.26 87.45 

          มี นอกระบบ 3.74 12.55 
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   ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตาม 
                   กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว)  8,786.39 บาทต่อเดือน 7,209.97 บาทต่อเดือน 

งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
     รายชัว่โมง 1.04 1.66 

     รายวัน 54.59 51.66 

     รายสัปดาห์ 2.81 3.59 

     รายเดือน 1.63 22.10 

     รายงวด/รายครั้ง 30.18 20.17 

     อ่ืน ๆ 9.75 0.82 

รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับความคุ้มค่า
ต่องานที่ท าหรือไม่ 

  

     คุอมค่า 54.44 51.66 

     ไม่คุอมค่า เนื่องจาก 45.56 48.34 

          ท างานหนักเกินไป 19.48 25.71 

          ก าไรนออย/รายไดอนออย 67.86 63.43 

          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.32 1.71 

          อ่ืน ๆ 12.34 9.15 

เป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน
ของท่านคือ 

  

     ไม่ไดอตั้งเป้าหมาย 57.40 69.61 

     ตั้งเป้าหมาย 42.60 30.39 

          ส าเร็จ 67.36 70.91 

          ไม่ส าเร็จ 32.64 29.09 
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(2) ด้านสังคม 
      กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง ไม่ตอองผ่อนช าระ รออยละ 

86.54 เกือบทั้งหมด รออยละ 85.06 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือ้ัดแยองกับใคร  
      กลุ่มอาชีพอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง ไม่ตอองผ่อนช าระ   

รออยละ 70.72 เกือบทั้งหมด รออยละ 94.20 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือ้ัดแยองกับใคร  

    ตารางท่ี 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/    

                   ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพความเป็นอยู่   
     มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง ไม่ตอองผ่อนช าระ 86.54 70.72 

     มีที่อยู่อาศัยเป็น้องตนเอง แต่อยู่ระหว่าง 
     ผ่อนช าระ 

3.99 7.46 

    อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีนออง 8.73 19.61 

      อาศัยอยู่กับผูออื่น (เช่น เพ่ือน คนรูอจัก เป็นตอน) 0.15 0.28 

     อาศัยในบอานพักท่ีหน่วยงานจัดใหอ 0.15 0.28 

     เช่าบอาน/เช่าที่อยู่อาศัย 0.44 1.10 

     อ่ืน ๆ - 0.55 

งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้าง
หรือไม่ 

  

     ไม่มี 85.06 94.20 

     มี 14.94 5.80 

          เรื่องงาน 43.56 33.33 

          เรื่องส่วนตัว 53.47 52.38 

          อ่ืน ๆ 2.97 14.29 
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(3) ด้านสุขภาพ 
               กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่แลอวมีสภาพร่างกายปกติมีเพียงรออยละ 13.95          

ที่มีความพิการ  กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุ้ภาพจากการท างาน รออยละ 33.43 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย 

               กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ส่วนใหญ่แลอวมีสภาพร่างกายปกติมีเพียงรออยละ 0.83 ที่มีความ
พิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุ้ภาพจากการท างาน รออยละ 22.93 ส่วนใหญ่ระบุว่าเกิดจากความปวดเมื่อย 

    ตารางท่ี 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/    

                    ประมงน้ าจืด และ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป     
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สภาพร่างกาย   
     ปกต ิ 86.05 99.17 

     พิการ ประเภทความพิการ 13.95 0.83 

          การมองเห็น 12.50 33.33 

          การไดอยิน 43.75 33.33 

          การเคลื่อนไหว 25.00 33.34 

          อ่ืน ๆ 18.75 - 

มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 62.50 - 

ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 37.50 100.00 

ท่านมีโรคประจ าตัวหรือไม่   
     มี 9.17 4.14 

     ไม่มี 90.83 95.86 

การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพ
หรือไม่ 

  

     ไม่มี 66.57 77.07 

     มี อย่างไร 33.43 22.93 

          เครียด 19.47 13.25 

          ปวดเมื่อย 77.88 84.34 

          อ่ืน ๆ 2.65 2.41 
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(4) ด้านความปลอดภัย 
     กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด รออยละ 75.15 ไม่เคยไดอรับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน    

และไม่เคยประสบเหตุการณ์ความไมป่ลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน รออยละ 81.66 
     กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 82.87 ไม่เคยไดอรับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานและ 

ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความไมป่ลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน รออยละ 93.92 

    ตารางท่ี 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ  

                   เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน        
ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

  

     ไม่เคยไดอรับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 75.15 82.87 

     เคย แต่ไม่ตอองพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 19.23 15.75 

     เคย และตอองพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 5.62 1.38 

ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัย    
ต่อชีวิตแบละทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 81.66 93.92 

     เคยประสบเหตุการณ์ 18.34 6.08 

          ลักทรัพย์ 43.55 27.27 

          จี้/ปลอน 16.94 13.64 

          อ่ืน ๆ 39.51 59.09 

 
(5) ด้านสภาพแวดล้อม 
     กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีความพึงพอใจในสภาพแวดลออม้องพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 

ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยที่มีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อความตอองการการใชอไฟฟ้า รออยละ 26.33 และ   
พึงพอใจในระดับนออยที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยที่มีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 
รออยละ 6.65 

    กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป  มีความพึงพอใจในสภาพแวดลออม้องพ้ืนที่ที่อยู่อาศัย 
ในปัจจุบันในระดับมากที่สุดในเรื่อง พึงพอใจในที่อยู่อาศัยที่มีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อความตอองการใชอไฟฟ้า รออยละ 22.38
และพึงพอใจในระดับนออยที่สุดในเรื่อง บริเวณที่อยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม             
รออยละ 6.63 
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   ตารางท่ี 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ     

                   เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป  
ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่      

ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค 

รออยละ  
5.47 

รออยละ  
6.21 

รออยละ 
42.16 

รออยละ  
31.36 

รออยละ  
14.80 

รออยละ 
3.59 

รออยละ
5.80 

รออยละ
43.92 

รออยละ
30.39 

รออยละ
16.30 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใชอเพียงพอต่อความ
ตอองการการใชอไฟฟ้า 

รออยละ  
3.99 

รออยละ 
3.40 

รออยละ 
26.04 

รออยละ  
40.24 

รออยละ 
26.33 

รออยละ 
1.38 

รออยละ  
3.59 

รออยละ 
33.70 

รออยละ  
38.95 

รออยละ 
22.38 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหา้ยะ น้ าเสีย 
และมลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

รออยละ  
6.07 

รออยละ 
14.50 

รออยละ  
43.34 

รออยละ  
28.11 

รออยละ  
7.98 

รออยละ 
3.31 

รออยละ  
8.84 

รออยละ 
48.90 

รออยละ  
32.04 

รออยละ  
6.91 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม 

รออยละ  
6.07 

รออยละ  
19.53 

รออยละ  
40.68 

รออยละ 
25.44 

รออยละ 
8.28 

รออยละ  
6.63 

รออยละ  
13.81 

รออยละ 
50.55 

รออยละ 
23.20 

รออยละ  
5.81 

บริ เ วณที่ ท่ านอยู่ อ าศัยมี พ้ืนที่ สั นทนาการและ
สวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

รออยละ  
6.66 

รออยละ  
25.00 

รออยละ 
37.72 

รออยละ  
24.56 

รออยละ 
6.07 

รออยละ  
5.80 

รออยละ 
14.09 

รออยละ 
49.72 

รออยละ  
23.20 

รออยละ  
7.19 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพ้องถนนที่ดีหรือมีระบบ
้นส่งสาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

รออยละ  
3.99 

รออยละ 
8.73 

รออยละ  
34.32 

รออยละ  
36.98 

รออยละ  
15.98 

รออยละ  
2.76 

รออยละ  
6.91 

รออยละ 
39.50 

รออยละ  
39.23 

รออยละ 
11.60 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเ้อาถึง
บริการสาธารณะ เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ  
เป็นตอน 

รออยละ  
2.81 

รออยละ  
8.43 

รออยละ  
37.28 

รออยละ  
35.50 

รออยละ 
15.98 

รออยละ  
1.66 

รออยละ 
8.29 

รออยละ  
37.85 

รออยละ 
37.29 

รออยละ 
14.91 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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(6) ด้านการท างาน 
     กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ รออยละ 

15.98 ซึ่งระยะเวลาในการท างาน้องอาชีพเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.62 ชั่วโมงต่อวัน  
     กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ รออยละ 

15.75 ซึ่งระยะเวลาในการท างาน้องอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7.54 ชั่วโมงต่อวัน  
 

   ตารางท่ี 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ     
                  เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่าน  
ในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่มีปัญหา 78.85 76.80 

     ไม่ไดอรับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไวอ 1.18 1.10 

     ไดอรับค่าตอบแทนล่าชอา 0.44 1.66 

     ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 1.92 2.21 

     ไม่สามารถหยุดงานไดอ 1.04 1.38 

     ไม่มีสวัสดิการ 15.98 15.75 

     อ่ืน ๆ 1.78 2.49 

ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลัก
และอาชีพเสริมทั้งหมด) 

7.62 ชั่วโมง/วัน 7.54 ชั่วโมง/วัน 

           
                    (7) ด้านอ่ืน ๆ 

                         กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  ใน ๒๔ ชั่วโมงหรือ ๑ วันมีการแบ่งสัดส่วนเวลางาน          
โดยเฉลี่ย 7.66 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 6.99 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด รออยละ 93.64 มีเวลา
ส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ รออยละ 94.97 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ            
รออยละ 89.50 ไม่เคยโดน ดูถูกหรือไม่ไดอรับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างรออยละ 38.02         
มองว่าความส าเร็จในชีวิตท างานในอนาคตคือรายไดอเพ่ิม้้ึน ส่วนอีกรออยละ 32.10 ระบุว่าไม่ไดอตั้งเป้าหมายไวอ 

       กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ใน 1 วันท างานมีการแบ่งสัดส่วนเวลางานโดยเฉลี่ย 7.54 
ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 6.92 ชั่วโมงเพ่ือพักผ่อน ซึ่งเกือบจะท้ังหมด รออยละ 93.37 มีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือ
ท ากิจกรรมอ่ืนๆ รออยละ 91.71 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่ เหมาะสมและเพียงพอ รออยละ88.67             
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ไดอรับการยอมรับจากการท างาน และโดยกลุ่มตัวอย่างรออยละ 36.19 มองว่าความความส าเร็จ  
ในชีวิตการท างานในอนาคตคือ รายไดอเพ่ิม้้ึน ส่วนอีกรออยละ 41.44 ระบุว่าไม่ไดอตั้งเป้าหมายไวอ 
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ตารางท่ี 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/  

                   ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ใน 24 ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วน
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ 
อย่างไร 

  

     เวลางาน 7.66 7.54 

     เวลาพักผ่อน/นอน 6.99 6.92 

     เวลาส่วนตัว 4.01 3.86 

     เวลาอื่น ๆ 2.90 2.64 

ท่ าน มี เวลาพั กผ่ อนหรื อท า กิ จกรรม อ่ืน ๆ 
นอกเหนือจากการท างาน (ตามที่ท่านแบ่ง
สัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

  

     มี 93.64 93.37 

     ไม่มี 6.36 6.63 

งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอ
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

     เหมาะสมเพียงพอ 94.97 91.71 

     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 5.03 8.29 

ท่านเคยโดยดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน
หรือไม่ 

  

     ไม่เคย 89.50 88.67 

     เคย 10.50 11.33 

อะ ไ รค ือความส า เ ร ็จ ในช ีว ิตก ารท า ง าน        
ในอนาคตท่าน 

  

     ไม่ ไดอตั้ ง เป้าหมาย 32.10 41.44 

     รายไดอ เ พ่ิม้ึ้น  38.02 36.19 

     เป็นเจอา้องกิจการ  2.07 1.38 

     ้ยายกิจการ 1.63 0.55 

     ไดอรับการยอมรับ/ยกย่อง  0.74 0.83 

     มีบอาน/มีรถ 2.51 2.49 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

     หมดภาระหนี้สิน 14.50 12.43 

     บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 7.54 2.76 

     อ่ืน ๆ 0.89 1.93 

 

 
๒.๓)  การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 
       กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ไม่ไดอรับความคุอมครอง รออยละ 39.35 และการ

เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่เป็น กองทุนหมู่บอาน รออยละ 58.43 ส่วนความ
คุอมครองจากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ไดอเป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย รออยละ 45.86 และ     
ในส่วน้องการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  ไม่ไดอเป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย รออยละ 55.92 

       กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่ไดอรับความคุอมครอง รออยละ 50.83 และการเป็น
สมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก ส่วนใหญ่ไม่ไดอเป็นสมาชิก รออยละ 55.25 ส่วนความคุอมครอง
จากกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน นั้นส่วนใหญ่จะไม่ไดอเป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย รออยละ 62.43 และในส่วน     
้องการเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ไม่ไดอเป็นสมาชิกกลุ่มใดเลย รออยละ 77.62 

   
 ตารางท่ี 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตาม 

                  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม        
ที่ด าเนินการโดยภาครัฐ 

  

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม        
ที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ที่ท่านได้รับ         
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่ ไ ดอ รั บความคุอ มครอง  39.35 50.83 

ผูอ ป ร ะกั นตน  ม .39  3.85 8.84 

ผูอ ป ร ะกั นตน  ม .40  17.16 9.67 

เบี้ ย คว าม พิการ  1.78 - 

เบี้ ย ยั ง ชี พผูอ สู ง อ ายุ  13.02 7.46 

เบี้ ย ส วั สดิ ก า รแห่ ง รั ฐ  
 

34.02 29.83 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็น 
สมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

ไม่ไดอเป็นสมาชิก 39.79 55.25 

กองทุนหมู่บอาน 58.43 41.71 

การทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 6.80 3.04 

กองทุนเพ่ือผูอรับงานไปท าที่บอาน 0.59 1.66 

ความคุ้ มครองและหลักประกันทางสังคม        
ที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่าน 
เป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

    ไม่ไดอเป็นสมาชิก 45.86 62.43 

    การท าประกันชีวิต 11.39 5.25 

    กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 47.34 33.98 

การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้ 
มากกว่า 1 ข้อ) 

  

    ไม่ไดอเป็นสมาชิก 55.92 77.62 

    OTOP 2.66 1.93 

    วิสาหกิจชุมชน 8.43 4.97 

    กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 28.99 12.71 

    กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 11.83 6.08 

    กลุ่มเกษตรกรท าประมงน้ าจืด 3.25 0.28 

    กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล 0.89 - 

    กลุ่มเกษตรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า 0.89 - 

 

 

 

 

 



 
 
 

ผลการจัดท าดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ และส ารวจ้ออมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดพัทลุง พ.ศ.2564 29 

 

๒.๔) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 
      กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในการใชอภาษาไทยในระดับมากที่สุด     

รออยละ 29.59 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการ ฟัง พูด อ่าน 
และเ้ียนไดออย่างดีในระดับนออยที่สุด รออยละ 27.22 สอดคลอองกับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใชอ
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียนไดออย่างดีรออยละ 43.5o 

     
     กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใชอภาษาไทยในระดับมากที่สุดรออยละ 

26.80 แต่ในทางกลับกันกลุ่มอาชีพมีทักษะในการใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการ ฟัง พูด อ่านและ
เ้ียนไดออย่างดี ในระดับนออยที่สุด รออยละ 35.08 สอดคลอองกับส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใชอ
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเ้ียนไดออย่างดีรออยละ 31.78 

   ตารางท่ี 30 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ 

                   ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน 
ไม่

สามารถ
ท าได้ 

ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใชอภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เ้ียน ไดออย่างดี (ภาษาไทย)    

รออยละ  
1.92 

รออยละ 
1.48 

รออยละ 
9.32 

รออยละ 
28.55 

รออยละ  
29.14 

รออยละ  
29.59 

รออยละ  
0.27 

รออยละ 
8.84 

รออยละ  
6.63 

รออยละ 
26.80 

รออยละ 
30.66 

รออยละ 
26.80 

ท่านใชอภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา    
ที่ สองในการ ฟัง  พูด  อ่าน และเ้ียน       
ไดออย่างดี (ภาษาต่างประเทศ)    

รออยละ  
43.50 

รออยละ  
27.22 

รออยละ 
15.83 

รออยละ 
10.50 

รออยละ 
2.51 

รออยละ  
0.44 

รออยละ  
31.78 

รออยละ  
35.08 

รออยละ 
19.61 

รออยละ 
9.94  

รออยละ 
3.04 

รออยละ  
0.55 

ท่านใชออินเทอร์เน็ตในการสืบคอน้ออมูล     
ไดออย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)       

รออยละ  
28.25 

รออยละ  
18.34 

รออยละ 
21.01 

รออยละ 
20.12 

รออยละ  
9.32 

รออยละ  
2.96 

รออยละ  
22.10 

รออยละ  
25.69 

รออยละ  
21.27 

รออยละ  
21.55 

รออยละ  
7.18 

รออยละ 
2.21 

ท่านใชอโปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพ่ือเป็น
ช่องทางในการสรอางรายไดอ  ไดออย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

รออยละ 
36.53 

รออยละ 
23.52 

รออยละ  
18.20 

รออยละ 
14.35 

รออยละ  
5.92 

รออยละ 
1.48 

รออยละ  
29.28 

รออยละ 
26.52 

รออยละ 
22.65 

รออยละ 
13.54 

รออยละ  
6.63 

รออยละ 
1.38 

 

 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สดุ 
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ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความความช านาญและมีศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพ 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีทักษะในสา้าอาชีพช่าง รออยละ17.90 ส่วนใหญ่มีความช านาญ

ในงานไมอ มีทักษะในสา้าอาชีพไฟฟ้า รออยละ 4.73 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสา้าอาชีพศิลปะ 
รออยละ 7.10ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสา้าอาชีพภาคบริการรออยละ 28.11 ส่วนใหญ่มีความช านาญ
ในงานแม่บอาน มีทักษะในสา้ าอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ รออยละ 8.28 ส่วนใหญ่มคีวามช านาญในการใชออินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออมูล 

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ทักษะในสา้าอาชีพช่าง รออยละ 21.55 ส่วนใหญ่มีความช านาญ   
ในงานปูน มีทักษะในสา้าอาชีพไฟฟ้า รออยละ 5.52 ส่วนใหญ่มีความช านาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสา้าอาชีพศิลปะ 
รออยละ 8.29 ส่วนใหญ่ช านาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสา้าอาชีพภาคบริการ รออยละ 25.97 ส่วนใหญ่มีความ
ช านาญในงานแม่บอานมีทักษะในสา้าอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ รออยละ 4.97 ส่วนใหญ่มีความช านาญในการใชอ
อินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออมูล 

 ตารางท่ี 31 ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จ าแนกตาม 

                   กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 17.90 21.55 

     งานไมอ 71.07 58.97 

     งานปูน 49.59 62.82 

     งานอลูมิเนียม 0.83 3.85 

     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 2.48 0.00 

     งานซ่อม 25.62 25.64 

     งานสี 20.66 25.64 

สาขาอาชีพไฟฟ้า (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 4.73 5.52 

     งานไฟฟ้า 93.75 95.00 

     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์  28.13 25.00 

     งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 25.00 20.00 

สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.10 8.29 

     งานวาดภาพ 16.67 13.33 

     งานปั้น  6.25 16.67 

     งานออกแบบ 10.42 30.00 

     งานแกะสลัก 12.50 20.00 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

     งานตัดเย็บ 97.92 63.33 

     งานเครื่องประดับ 18.75 23.33 

     งานถัก 29.17 20.00 

สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 28.11 25.97 

     งานนวดแผนไทย 8.42 2.63 

     งานแม่บอาน 68.95 59.57 

     งานประกอบอาหาร 46.32 31.91 

     งานตออนรับ 12.11 21.28 

     งาน้าย 34.74 46.81 

     งานรักษาความปลอดภัย 9.47 12.77 

     งานดูแลผูอสูงอายุและเด็กปฐมวัย 2.63 - 

สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ         
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

8.28 4.97 

     การใชออินเทอร์เน็ตการสืบคอน้ออมูล 96.43 88.89 

     งานเ้ียนโปรแกรม 7.14 11.11 

     งานตัดต่อวีดีโอ 5.36 22.22 

     กราฟฟิคดีไซน ์ 7.14 5.56 
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๒.๕) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
       กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด  รออยละ 74.70 ้องแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหา        

ดอานแรงงาน ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาดอานแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และ
สอดคลอองกับกลุ่มตัวอย่าง รออยละ 17.60 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มี    
งานท าอย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายไดอที่ม่ันคง 

       กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป รออยละ 67.40 ้องแรงงานนอกระบบไม่มีปัญหาดอานแรงงาน 
ส าหรับแรงงานนอกระบบที่มีปัญหาดอานแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง และสอดคลอองกับ
กลุ่มตัวอย่าง รออยละ 15.53 มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่  ยังไม่มีงานท า         
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายไดอที่ม่ันคง 
    
   ตารางท่ี 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/       
                   ประมงน้ าจืดและกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน   
     ไม่มีปัญหา 74.70 67.40 

     ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 11.09 21.82 

     ้าดทักษะฝีมือทั่วไป 5.77 5.52 

     ้าดทักษะฝีมือดอานเทคโนโลยีและ  
     นวัตกรรม 

4.73 1.10 

     ปัญหาดอานการรวมกลุ่มอาชีพ 7.25 3.87 

     ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.59 1.66 

     ไม่รูอสิทธิดอานกฎหมาย 3.11 1.66 

     สภาพแวดลออมในการท างาน 2.96 2.76 

     ค่าตอบแทน 7.40 8.29 
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  ตารางท่ี 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด                       
                  และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่  ยั ง ไม่มีงานท า      
อย่างต่อเนื่อง และไม่มีรายไดอที่ม่ันคง      

รออยละ  
3.11 

รออยละ  
11.09 

รออยละ  
49.56 

รออยละ  
18.64 

รออยละ  
17.60 

รออยละ  
3.52 

รออยละ  
11.05 

รออยละ 
49.38 

รออยละ  
20.52 

รออยละ 
15.53 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่  ยั งไม่มีความรูอ    
ความเ้อาใจเรื่องสิทธิตามกฎหมาย้องแรงงาน
นอกระบบ       

รออยละ 
3.75 

รออยละ 
14.95 

รออยละ 
50.76 

รออยละ  
18.65 

รออยละ 
  11.89 

รออยละ  
3.04 

รออยละ  
13.26 

รออยละ  
56.08 

รออยละ  
19.89 

รออยละ  
7.73 

แ ร ง ง านน อกระบบส่ ว น ใหญ่  ยั ง ไ ม่ ไ ดอ รั บ         
การคุอมครอง และไม่สามารถเ้อาถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ  

รออยละ  
2.96 

รออยละ  
10.50 

รออยละ 
52.37 

รออยละ 
17.60 

รออยละ  
16.57 

รออยละ 
3.58 

รออยละ 
12.71 

รออยละ 
56.08 

รออยละ  
19.34 

รออยละ  
8.29 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

 

๒.๖. การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
                กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่แลอวไม่เคยใชอบริการหน่วยงานสังกัดกระทรวง

แรงงาน รออยละ 73.52 เมื่อถามถึงความตอองการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพเกษตรกรและประมงน้ าจืด
ตอองการความช่วยเหลือดอานการสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด รออยละ 93.20 และไม่ตอองการความช่วยเหลือ
มากที่สุดในดอานความตอองการหางานท าในต่างประเทศ รออยละ 67.01 

                กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป ส่วนใหญ่แลอวไม่เคยใชอบริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
รออยละ 74.31 เมื่อถามถึงความตอองการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไปตอองการ
ความช่วยเหลือดอานทุนในการประกอบอาชีพและความต่อเนื่องในการท างานมากที่สุด รออยละ 94.20 และไม่ตอองการ
ความช่วยเหลือมากที่สุดในดอานความตอองการหางานท าในต่างประเทศ รออยละ 49.72 

 

 

 

 

   

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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  ตารางท่ี 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ 

                ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
รายการ ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่าน
เคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

     ไม่เคยใชอบริการ 73.52 74.31 
     ส านักงานแรงงานจังหวัด  5.33 5.80 
     ส านักงานจัดหางานจังหวัด 2.66 4.14 
     ส านักงานสวัสดิการและคุอมครอง     
     แรงงานจังหวัด 

1.48 3.87 

     ส านักงานประกันสังคมจังหวัด 13.46 7.18 
     ส านักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 10.95 5.80 

   

    ตารางท่ี 35 ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่ม    

                  อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความช่วยเหลือจาก
ภาครัฐ  

ไม่
ตอองการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ตอองการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความตอองการ  
ความช่วยเหลือ  

1 2 3 4 5 

ต ออ ง ก า ร ห า ง า น ท า  
ในประเทศ 

รออยละ  
24.11 

รออยละ  
75.89 

รออยละ  
13.44 

รออยละ  
10.14 

รออยละ  
31.19 

รออยละ  
22.42 

รออยละ  
22.81 

รออยละ  
14.64 

รออยละ  
85.36 

รออยละ  
10.02 

รออยละ  
9.39 

รออยละ  
40.78 

รออยละ  
22.33 

รออยละ  
17.48 

ตอ อ ง ก า ร ห า ง า น ท า      
ในต่างประเทศ 

รออยละ  
67.01 

รออยละ  
32.99 

รออยละ  
57.84 

รออยละ  
8.97 

19.73 
19.73 

รออยละ  
9.42 

รออยละ  
4.04 

รออยละ  
49.72 

รออยละ  
50.28 

รออยละ  
39.56 

รออยละ  
18.13 

รออยละ  
29.12 

รออยละ  
9.89 

รออยละ  
3.30 

ตอองการอาชีพเสริม  รออยละ  
10.80 

รออยละ  
89.20 

รออยละ 
6.30 

รออยละ 
8.13 

รออยละ 
37.48 

รออยละ 
25.54 

รออยละ  
22.55 

รออยละ  
8.01 

รออยละ  
91.99 

รออยละ  
7.21 

รออยละ  
10.21 

รออยละ  
41.74 

รออยละ 
23.42 

รออยละ 
17.42 

ต ออ ง ก า ร พ ัฒ น า ฝ ีม ือ
ทั่วไป 

รออยละ  
11.83 

รออยละ 
88.17 

รออยละ  
8.72 

รออยละ 
12.25 

รออยละ 
39.60 

รออยละ  
22.82 

รออยละ 
16.61 

รออยละ 
9.67 

รออยละ 
90.33 

รออยละ  
10.10 

รออยละ  
11.31 

รออยละ 
48.01 

รออยละ 
18.04 

รออยละ 
12.54 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ตอองการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ตอองการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความตอองการ  
ความช่วยเหลือ  

1 2 3 4 5 

ตอองการพัฒนาทักษะฝีมือ
ดอานเทคโนโลยีและนวัตกรรม 

รออยละ  
14.50 

รออยละ  
85.50 

รออยละ  
11.76 

รออยละ  
14.19 

รออยละ 
39.45 

รออยละ 
20.59 

รออยละ  
14.01 

รออยละ  
12.43 

รออยละ 
87.57 

รออยละ 
11.67 

รออยละ 
12.62 

รออยละ  
43.22 

รออยละ 
20.82 

รออยละ 
11.67 

ตอองการการรวมกลุ่มอาชีพ รออยละ  
10.21 

รออยละ  
89.79 

รออยละ  
8.23 

รออยละ 
10.54 

รออยละ  
37.40 

รออยละ 
28.01 

รออยละ  
15.82 

รออยละ  
10.50 

รออยละ  
89.50 

รออยละ 
9.26 

รออยละ  
12.35 

รออยละ 
42.59 

รออยละ  
22.53 

รออยละ 
13.27 

ตอ องความคุอ มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน         

รออยละ 
10.21 

รออยละ  
89.79 

รออยละ  
9.72 

รออยละ  
15.49 

รออยละ  
29.00 

รออยละ 
28.34 

รออยละ 
17.46 

รออยละ 
8.29 

รออยละ 
91.71 

รออยละ 
8.44 

รออยละ  
13.25 

รออยละ 
37.95 

รออยละ 
23.19 

รออยละ  
17.17 

ตอองการความรูอดอานกฎหมาย รออยละ  
11.09 

รออยละ  
88.91 

รออยละ  
11.15 

รออยละ  
19.63 

รออยละ 
28.12 

รออยละ  
26.79 

รออยละ  
14.31 

รออยละ 
9.67 

รออยละ  
90.33 

รออยละ  
11.62 

รออยละ 
13.15 

รออยละ 
39.76 

รออยละ 
22.63 

รออยละ  
12.84 

แกอ ไ ้สภาพแวดลอ อม            
ในสถานที่ท างาน 

รออยละ  
11.98 

รออยละ  
88.02 

รออยละ  
12.78 

รออยละ  
19.83 

รออยละ  
30.25 

รออยละ  
24.87 

รออยละ  
12.27 

รออยละ  
11.05 

รออยละ  
88.95 

รออยละ  
10.25 

รออยละ  
15.22 

รออยละ 
39.44 

รออยละ 
22.05 

รออยละ 
13.04 

ค่ าตอบแทนเ พ่ิ ม้ึ้ น /        
เป็นธรรม 

รออยละ  
10.65 

รออยละ  
89.35 

รออยละ  
10.93 

รออยละ 
9.93 

รออยละ 
27.32 

รออยละ 
30.46 

รออยละ 
21.36 

รออยละ 
6.35 

รออยละ  
93.65 

รออยละ  
8.14 

รออยละ 
6.49 

รออยละ  
37.76 

รออยละ 
24.78 

รออยละ  
21.83 

ใหอ้ออมูล้ ่าวสารดอานแรงงาน รออยละ  
9.76 

รออยละ  
90.24 

รออยละ 
10.82 

รออยละ 
15.08 

รออยละ  
26.56 

รออยละ 
29.84 

รออยละ  
17.70 

รออยละ 
7.18 

รออยละ  
92.82 

รออยละ 
10.41 

รออยละ  
9.82 

รออยละ 
38.10 

รออยละ 
26.49 

รออยละ 
15.18 

ทุนในการประกอบอาชีพ  รออยละ  
7.54 

รออยละ  
92.46 

รออยละ  
8.8o 

รออยละ 
6.56 

รออยละ  
19.68 

รออยละ 
27.04 

รออยละ  
37.92 

รออยละ  
5.80 

รออยละ 
94.20 

รออยละ  
10.26 

รออยละ 
7.62 

รออยละ 
30.21 

รออยละ  
24.05 

รออยละ 
27.86 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 

ไม่
ตอองการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ตอองการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความตอองการ  
ความช่วยเหลือ  

1 2 3 4 5 

ความต่อเนื่องในการท างาน รออยละ 
7.69 

รออยละ  
92.31 

รออยละ 
11.53 

รออยละ 
6.09 

รออยละ  
25.16 

รออยละ 
28.85 

รออยละ 
28.37 

รออยละ  
5.80 

รออยละ  
94.20 

รออยละ 
9.98 

รออยละ  
6.45 

รออยละ 
35.48 

รออยละ  
22.58 

รออยละ  
25.51 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม        รออยละ  
6.80 

รออยละ  
93.20 

รออยละ  
10.47 

รออยละ 
4.92 

รออยละ 
22.86 

รออยละ  
23.02 

รออยละ 
38.73 

รออยละ 
7.73 

รออยละ  
92.27 

รออยละ  
12.88 

รออยละ 
7.78 

รออยละ  
34.43 

รออยละ 
23.65 

รออยละ 
21.26 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

 
 

๓) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ไดอรับสวัสดิการมีสัดส่วน้องแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับ
ค่าใชอจ่ายนออยกว่าแรงงานที่มีรายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย (รออยละ 40.35 และ รออยละ 59.65 ตามล าดับ)        
แต่ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ไดอรับสวัสดิการมีสัดส่วน้องแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่ายนออยกว่าแรงงานที่มีรายไดอ   
ไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายเช่นเดียวกัน (รออยละ 22.73 และ 77.60 ตามล าดับ) ทั้งนี้  

กลุม่แรงงานเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบที่ไดอรับสวัสดิการมีจ านวนแรงงาน
ที่ มี ร าย ไดอ ไ ม่ เ พี ย งพอกับค่ า ใชอ จ่ ายมากกว่ า กลุ่ ม แ ร งง านที่ มี ร า ย ไดอ เ พีย งพอกั บค่ า ใ ชอ จ่ า ย ในสั ดส่ วน 
ที่ใกลอเคียงกัน และเมื่อพิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ไดอรับสวัสดิการพบว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่าย
มากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับค่าใชอจ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก  

กลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ไดอรับสวัสดิการมีจ านวนแรงงานที่มีรายไดอ
เ พียงพอกับรายจ่ ายนออยกว่ ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอ ไม่ เ พียงพอ กับค่า ใชอจ่ าย เช่น เดียวกับกลุ่ มแรงงาน 
ที่ไม่ไดอรับสวัสดิการที่มีสัดส่วนจ านวนแรงงานที่มีรายไดอเพียงพอกับรายจ่ายนออยกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายไดอ  
ไม่เพียงพอกับค่าใชอจ่ายเช่นเดียวกัน 

 
 
 
 
 
 
 
 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
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  ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 
กลุ่มอาชีพ ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ว่างงาน 19.58 68.45 -48.87 3.85 96.15 -92.3o 
ผูอรับงานไปท าทีบ่อาน - 14.29 -14.29 33.33 75.00 -41.67 
ลูกจอางท างานบอาน 33.33 63.64 -30.31 - 100.00 -100.00 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 43.93 47.24 -3.31 21.05 78.95 -57.90 
แรงงานรับจอ างท าการเกษตร    
ตามฤดูกาล 

44.19 42.11 2.08 21.43 78.57 -57.14 

แรงงานประมงพ้ืนบอาน 50.00 - 50.00 - - - 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 41.55 49.11 -7.56 26.61 73.39 -46.79 
พ่อคอาแม่คอาหาบเร่/แผงลอย 33.871 51.90 -18.03 23.53 76.47 -52.94 
คน้ับรถรับจอาง 100.00 - 100.00 100.00 - 100.00 
เ จอ า ้อ งกิ จก า ร้นาด เล็ ก /
กิจการ้องครอบครัว 

56.41 36.56 19.85 26.67 73.33 -46.66 

้าย้องเก่า 100.00 - 100.00 - - - 

ฟ รี แ ลนซ์ / อิ ส ร ะ / ้ าย้อ ง
ออนไลน์ 

40.00 40.91 -0.91 14.29 85.71 -71.42 

ท างานในภาคบริการ 50.oo 4o.00 10.00 - 100.00 -100.00 
กิจการภาคครอบครัว 44.00 50.91 -6.91 20.00 80.00 -60.00 
ลูกจอางทั่วไป 38.86 52.71 -13.85 14.29 85.71 -71.42 
อ่ืนๆ 40.74 54.90 -14.16 46.67 53.33 -6.66 

ภาพรวม 40.35 59.65 -19.30 22.73 77.60 -54.87 

4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ  
จากการประมวลผล้ออมูลศักยภาพและความพรออม้องแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ

มีความพรออมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ“นออย”ที่คะแนนเฉลี่ย 1.57 โดยมีความพรออมและศักยภาพ
ในดอานการใชอภาษาไทยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.82 และมีความพรออมและศักยภาพในดอานการใชอ
ภาษาต่างประเทศ ความพรออมและศักยภาพในดอานการใชออินเทอร์เน็ตในการสืบคอน้ออมูล และความพรออมและ
ศักยภาพในดอานการใชอโปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการสรอางรายไดอในระดับ “นออย”ที่คะแนนเฉลี่ย 
0.80, 1.42 และ 1.23 ตามล าดับ  
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จากการประมวลผล้ออมูลศักยภาพและความพรออม้องแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพพบว่ากลุ่มอาชีพที่มีความพรออมและ
ศักยภาพปานกลาง คือ กลุ่มประมงพ้ืนบอาน (2.50) รองลงมา้าย้องเก่า(2.25) และฟรีแลนซ์/อิสระ/้าย้องออนไลน์
(2.20) ตามล าดับ ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพรออมนออยที่สุดคือกลุ่มอาชีพคน้ับรถรับจอาง (0.81) 
                    และเมื่อวิเคราะห์้ออมูลในกลุ่มอาชีพ โดยพิจารณาจากจ านวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่ม
อาชีพมากที่สุด คือกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด พบว่า มีความพรออมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยในระดับ 
“นออย”ที่คะแนนเฉลี่ย 1.22 โดยมีความพรออมและศักยภาพในดอานการใชอภาษาไทยในระดับ “พรออมปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ยง
2.72 และมีความพรออมและศักยภาพในดอานการใชอภาษาต่างประเทศ ความพรออมและศักยภาพในดอานการใ ชอ
อินเทอร์เน็ตในการสืบคอน้ออมูลและความพรออมและศักยภาพในดอานการใชอโปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางใน
การสรอางรายไดอในระดับ “นออย” ที่คะแนนเฉลี่ย 0.46, 1.01 และ 0.71 ตามล าดับ  
                   และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจอางทั่วไป พบว่า มีความพรออมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ย 
ในระดับ “นออย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.20 โดยมีความพรออมและศักยภาพในดอ านการใชอภาษาไทยในระดับ            
“พรออมปานกลาง”ที่คะแนนเฉลี่ย ๒.59 และมีความพรออมและศักยภาพในดอานการใชอภาษาต่างประเทศ  
ความพรออมและศักยภาพในดอานการใชอ อินเทอร์ เน็ตในการสืบคอน้ออมูล และความพรออมและศักยภาพ 
ในดอานการใชอโปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทาง ในการสรอางรายไดอในระดับ “นออย” ที่คะแนนเฉลี่ย 
0.51, 0.95 และ 0.75 ตามล าดับ 

ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ                
               และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

 
 
 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้
ภาษาไทยใน
การฟังพูด 
อ่าน และ

เขียน ได้อย่าง
ดี (ภาษาไทย) 

ท่านใชภ้าษา
ต่าง ประเทศ
เพื่อเป็นภาษา  
ที่สองในการ
ฟังพูด อ่าน 
และเขียน 
 ได้อย่างด ี

ท่านใช้
อินเทอร์เนต็
ในการสืบคน้
ข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้
โปรแกรม/

แอปพลิเคชัน
เพื่อเป็น

ช่องทางใน
การสรา้ง
รายได้      

ได้อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 2.81 0.74 1.36 1.12 1.50 
ผูอรับงานไปท าที่บอาน 2.50 0.57 0.71 0.64 1.11 
ลูกจอางท างานบอาน 2.18 0.77 1.09 1.05 1.27 
แรงงานรบัจอางทั่วไป 2.59 0.51 0.95 0.75 1.20 
แรงงานรบัจอางท าการเกษตรตามฤดูกาล 2.74 0.70 1.18 0.84 1.36 
แรงงานประมงพ้ืนบอาน 3.00 3.00 2.00 2.00 2.50 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 2.72 0.46 1.01 0.71 1.22 
พ่อคอาแม่คอาหาบเร่/แผงลอย 2.66 0.51 1.18 1.04 1.34 
คน้ับรถรับจอาง 2.75 0.00 0.25 0.25 0.81 
เจอา้องกิจการ้นาดเล็ก/กิจการ้อง
ครอบครัว 
 

3.06 1.27 1.83 1.49 1.91 
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อาชีพหลัก 

ท่านใชภ้าษาไทย
ในการฟังพูด 

อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี 

(ภาษาไทย) 

ท่านใชภ้าษา
ต่าง ประเทศ
เพื่อเป็นภาษา  
ที่สองในการฟัง
พูด อ่าน และ

เขียน 
 ได้อย่างด ี

ท่านใช้
อินเทอร์เนต็
ในการสืบคน้
ข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้
โปรแกรม/

แอปพลิเคชัน
เพื่อเป็น

ช่องทางใน
การสรา้ง
รายได้       

 ได้อย่างด ี

ระดับความ
คิดเห็น 

้าย้องเก่า 3.00 0.00 3.00 3.00 2.25 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/้าย้องออนไลน์ 3.18 1.18 0.36 2.09 2.20 
ท างานในภาคบริการ 3.33 0.87 1.73 1.53 1.87 
กิจการภาคครอบครัว 2.78 0.71 1.25 0.96 1.43 
ลูกจอางทั่วไป 2.80 0.76 1.47 1.14 1.54 
อ่ืน ๆ 3.04 0.79 1.29 1.11 1.56 

รวม 2.82 0.80 1.42 1.23 1.57 
  

โดยท่ี 3.34 - 5.00 แรงงานนอกระบบ มีความพรออมมาก 
1.67 - 3.33 แรงงานนอกระบบมีความพรออมปานกลาง 
1.00 - 1.66 แรงงานนอกระบบมีความพรออมนออย 

5) ผลการจัดท าตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
              คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบ้องทั้ง ๘ ดอานเท่ากับ 72.85 โดยแรงงานนอกระบบใหอ

น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตดอานการท างานมากที่สุด (รออยละ 23.10) รองลงมาคือดอานความปลอดภัย (รออยละ 21.33) 
และดอานสุ้ภาพมากที่สุด (รออยละ 13.28) ตามล าดับ และใหอน้ าหนักดอานสภาพแวดลออมต่ าที่สุด (รออยละ6.74)     
โดยใหอคะแนนดอานสุ้ภาพมากที่สุด (78.38 คะแนน) รองลงมา คือ ดอานสังคม (78.14 คะแนน) คะแนนดอานเศรษฐกิจ 
(77.75 คะแนน) ตามล าดับ และใหอคะแนนดอานการท างานต่ าที่สุด (59.68 คะแนน) 
  ตารางท่ี 38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ดอานเศรษฐกิจ 9.16 77.75 
ดอานสังคม 10.95 78.14 
ดอานสุ้ภาพ 13.28 78.38 
ดอานความปลอดภัย 21.33 72.31 
ดอานสภาพแวดลออม 6.74 73.96 
ดอานการท างาน 23.10 59.68 
ดอานความพรออม 8.12 76.73 
ดอานอ่ืน ๆ   7.33 75.24 

รวม 8 ด้าน 72.85 



คณะผู้จัดท า 

ที่ปรึกษา 

ดร.วลัยลักษณ์ รัตนวงศ์        อาจารย์ประจ าคณะมนุษย์ศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยทักษิณ 

นายปรีชา แก้วมณ ี             แรงงานจังหวัดพัทลุง 

 

 

ผูจ้ัดท ารายงาน 

นางวราภรณ์ กัณฐตุริต         นักวิชาการแรงงานช านาญการ 

นางสาวสุกานดา สุขแก้ว       นักวิชาการแรงงาน 

นางสาวอุทัยวรรณ ทองใบ     นักวิชาการแรงงาน 

นายสานิตย์ ย้อยรักษ์           เจ้าหน้าที่วิเคราะห์และประเมินผลเบื้องต้น 
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